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Úvod

Tato část ISO 9241 se zabývá ergonomickým návrhem formulářů.

Formuláře včetně dialogových oken jsou vhodné pro úlohy spojené se vstupem dat, vyžadující vstup
nebo úpravu více datových položek. Formuláře jsou používány při různých příležitostech, které
zahrnují

– vyplňování formulářů, jako například formuláře k daňovému přiznání, zápisu (škola, motorové
vozidlo) a dokončení servisních úloh,

– zadávání informací přijatých po telefonu,

– interaktivní shromažďování dat o obyvatelstvu v aplikaci, jako jsou například aktualizace
databáze, profily spotřebitelů a transakce elektronických obchodů,

– specifikaci voleb a parametrů aplikace (žádosti o komplexní vyhledávání dat, přizpůsobení,
konfigurace systémových nastavení) a

– odpověď na zprostředkovanou žádost na systémové informace (např. používání dialogového okna).

Formuláře se mohou lišit v obsahu a složitosti od jednoduchého pole až po komplexní datový vstup,
který zahrnuje vícenásobné zaznamenávání dat. Formuláře jsou často založeny na vizuální prostorové
představivosti, ale mohou být realizovány i jinými způsoby (např. hlasová uživatelská rozhraní
v telefonu).

Uživatelé formulářů vyplňují, vybírají vstupy, upravují pole a/nebo používají formuláře k získávání
informací ze systému.

Tato část ISO 9241 je určená pro



a) návrháře uživatelských rozhraní, kteří ji budou používat během vývojového procesu,

b) návrháře tištěných formulářů, které slouží jako zdrojové dokumenty,

c) kupující, kteří se na ni budou odkazovat během zprostředkování produktu,

d) posuzovatele, kteří jsou zodpovědní za to, že produkt splňuje požadavky a doporučení,

e) návrháře vývojových nástrojů používaných návrháři rozhraní a

f) koncové uživatele, kteří budou těžit z potenciálních výhod, které z ní vyplývají.

Tato část ISO 9241 stanovuje požadavky a doporučení vztahující se k formulářům. Některé z nich jsou
podmíněné s ohledem na to, zda jsou relevantní vzhledem k proměnlivému kontextu použití, jako
například ke zvláštnímu druhu uživatelů, úloh, prostředí nebo technologií.

Návrháři používající tuto části ISO 9241 mají být schopni určit, zda vyvíjejí rozhraní splňující reálné
požadavky a doporučení normy. Také kupující a posuzovatelé mají disponovat prostředky pro zjištění,
jak daný produkt odpovídá daným požadavkům a doporučením. Neznamená to však, že všechny
požadavky a doporučení uvedené v této části ISO 9241 mají být použity; pouze ty, které jsou
relevantní. Příloha B uvádí příklad postupu pro hodnocení použitelnosti a shody s požadavky
a doporučeními.

Od aplikace této části ISO 9241 se očekává celkové zlepšení kvality formulářů, ale tato mezinárodní
norma (tak i jakákoliv jiná norma) nezaručí kvalitu rozhraní. Kvalita závisí na specifickém kritériu
použitelnosti, které je stanoveno uživatelem, kupujícím nebo jiným spotřebitelem formulářů, kteří
smějí zahrnout specifikace založené na této části ISO 9241. 

ISO 9241-110 popisuje zásady dialogů, které jsou relativní pro návrh formulářů. Tyto zásady poskytují
návrháři a posuzovateli další informace týkající se ergonomických principů pro různá doporučení
uvedená v této části ISO 9241, a tedy napomáhají při uzavírání dohod. Je však také často nezbytné
zakládat dohody na dalších okolnostech.

1 Předmět normy

Tato část ISO 9241 obsahuje požadavky a doporučení pro návrh a vyhodnocení formulářů, ve kterých
uživatel vyplňuje, vybírá položky nebo upravuje označená pole „formuláře“ nebo dialogového okna
prezentovaného systémem. Systém také často následně vytváří nebo aktualizuje data spojená
s formulářem. Vstupy založené na formulářích jsou obvykle ve formě psaného vstupu (zkrácená nebo
i celá slova) nebo výběrů z dostupných seznamů předvoleb.

Tato část ISO 9241 je platná pro formuláře bez ohledu na způsob, jakým jsou poskytovány (vizuálním,
prostorovým, hlasovým). Celá řada směrnic je však založena na modelu vizuálního a prostorového
vztahu.

Tato část ISO 9241 také specifikuje použití netextových metod při získávání vstupů pro formuláře
(např. výběrové seznamy) a zabývá se také dialogovými okny, které využívají metody formuláře.
Poskytuje rovněž pravidla pro výběr a návrh prvků uživatelského rozhraní týkajících se formulářů.

Zatímco seznamy používané při vstupu dat formulářů jsou zahrnuty v této části ISO 9241, nabídky
(menu)
podobné seznamům nejsou předmětem této normy, ale jsou zahrnuty v ISO 9241-14. Tato část ISO
9241 není také použitelná pro hardwarové aspekty formulářů.



POZNÁMKA Některé požadavky a doporučení v této části ISO 9241 jsou založeny na západních
jazykových konvencích. Pro jiné jazyky může být nutné upravit určité požadavky nebo doporučení tak,
aby byly vhodné s ohledem na čitelnost a/nebo textový vstup daného jazyka.

Požadavky a doporučení v této části ISO 9241 jsou použitelné při vývojovém procesu, například jako
návody pro návrháře během samotného navrhování, jako základ pro heuristické vyhodnocení, jako
směrnice pro zkoušky použitelnosti a také při dodavatelském jednání.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


